

अमृत कलश टाइम्स

वर्ष : 18
अंक : 10

प्रयागराज मंगलवार 24 सितम्बर 2024

पृष्ठ- 4, मूल्य:- एक रुपया

इविवि: एक सौ अड़तीस '138' वां स्थापना दिवस



● हिंदी एवं आधुनिक भारतीय भाषा विभाग के शताब्दी वर्ष पर सेवा-निवृत्त शिक्षकों का अभिनंदन समारोह, सांस्कृतिक समिति ने लगाई प्रदर्शनी, स्पोर्ट्स बोर्ड ने करवाई कबड्डी प्रतियोगिता।

● इलाहाबाद विश्वविद्यालय निरंतर प्रगति की ओर अग्रसर - संगीता

प्रयागराज। इलाहाबाद विश्वविद्यालय के 138वें स्थापना दिवस के उपलक्ष्य और हिंदी एवं आधुनिक भारतीय भाषा विभाग के शताब्दी वर्ष पर सोमवार को हिंदी विभाग के सेवा-निवृत्त शिक्षकों का अभिनंदन समारोह हुआ। कार्यक्रम की अध्यक्षता कुलपति प्रो. संगीता श्रीवास्तव ने की। प्रो. ईश्वर टोपा

श्रीवास्तव ने सभी शिक्षकों और विद्यार्थियों के स्थापना दिवस की बधाई दी। उन्होंने कहा कि इलाहाबाद विश्वविद्यालय निरंतर प्रगति की ओर अग्रसर है। एक कविता के माध्यम से उन्होंने कहा कि इलाहाबाद विश्वविद्यालय की प्रकृति में भंवर से लड़ना और उलझना है। हमारी प्रकृति है कि हम संघर्ष से सीखते हैं और आगे बढ़ते हैं। उन्होंने कहा कि इलाहाबाद विश्वविद्यालय को श्रेष्ठ से श्रेष्ठतम बनाने में सभी का सहयोग मिल रहा है। विश्वविद्यालय में 350 नए शिक्षक आए हैं तो 400 से अधिक गैर शिक्षक कर्मचारी भी मिले हैं। इविवि को ब्यूएस वर्ड प्रोग्राम में पहली बार स्थान मिला है। दुष्यंत कुमार की कविता 'फिर

यहां का मौसम धीरे-धीरे बदलने लगा है' के माध्यम से उन्होंने कहा कि विश्वविद्यालय एक फिर बदलाव की दिशा में है। शिक्षा के साथ खेल-कूद को भी अहमियत दी जा रही है। हमारा आत्मसम्मान तभी तक, जब हम करेंगे हिंदी का सम्मान कार्यक्रम के दौरान अपनी पीड़ा व्यक्त करते हुए प्रो. संगीता श्रीवास्तव ने कहा कि हिंदी राज्यभाषा तो बनी लेकिन कुछ कारणों से राष्ट्रभाषा नहीं बन सकी। हिंदी मेरे हृदय की भाषा बन गई है। हमारा आत्मसम्मान तभी तक बरकरार रहेगा जब हम अपनी हिंदी भाषा को सम्मान देंगे। अल्लामा इकबाल की पक्तियों 'खुद्वी को कर बुलंद इतना कि हर तकदीर से पहले खुदवा बंदे से खदुद पूछे

बता तेरी रजा क्या है' के माध्यम से उन्होंने सभी उपस्थित लोगों में जोश भरा। उन्होंने कहा कि हिंदी विभाग का स्वर्णिम इतिहास रहा है। मेरा खेल-कूद को भी अहमियत दी जा रही है। उहोंने कहा कि 'नई कविता' इलाहाबाद विश्वविद्यालय की ही देन है। सेवानिवृत्त शिक्षक प्रो. राजेंद्र कुमार ने कहा कि शिक्षक जीवनभर ज्ञान के प्रति जागरूक रहता है। सभी शिक्षक ज्ञान के प्रति जिज्ञासु रहे और विद्यार्थियों को जिज्ञासु बनाते रहे। एक विद्यार्थी की पहचान उसके शिक्षक से होती है। इससे पहले हिंदी विभाग की अध्यक्ष प्रो. लालसा यादव ने स्वागत भाषण दिया। उन्होंने हिंदी विभाग के पूर्व शिक्षकों के कार्यकाल और गौरवमयी इतिहास

जनता का पैसा मायावती सरकार नोटों की माला, मुलायम सरकार सैफई जश्न में उड़ती थी।

प्रयागराज। सोमवार को मोदी के जन्मदिवस के उपलक्ष्य शिव पार्क मलाकराज कीडगंज में स्वास्थ्य परीक्षण शिविर का शुभारम्भ उत्तर प्रदेश सरकार मंत्री नन्द गोपाल गुप्ता नन्दी ने फीता काटकर किया। स्वास्थ्य परीक्षण शिविर में बड़ी संख्या में लोगों ने अपने स्वास्थ्य का परीक्षण कराया। जिन्हें निःशुल्क दवाई भी दी गई। मंत्री नन्दी ने कहा कि स्वस्थ समाज की दिशा में यह कदम जनसेवा के प्रति हमारे सरकार की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। शिविर में करीब 400 से अधिक लोगों का स्वास्थ्य परीक्षण हुआ। मंत्री नन्दी ने कि प्र. प्रानमंत्री नरेंद्र मोदी 140 करोड़ देशवासियों को मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ 25 करोड़ प्रदेशवासियों की बेहतरी के लिए दिन रात कार्य कर रहे हैं। जब मायावती का जन्मदिन मनाया जाता था तो नोटों की माला पहनाई जाती थी। विधायकों, सांसदों, मंत्रियों को लक्ष्य दिया जाता था पैसा का। मुलायम सिंह यादव के जन्मदिन पर सैफई में नाच गाना होता था। करोड़ों रूपया नाच गाने पर खर्च होता था। फिल्म इण्डस्ट्री और विदेशों से कलाकार आते थे। जनता के टैक्स का पैसा, गाड़ी कमाई का पैसा सैफई में खर्च होता था। लेकिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के जन्मदिन पर सेवा पखवाड़ा के तहत जनता की सेवा, समाज की सेवा, प्रकृति की सेवा और राष्ट्र की सेवा का कार्य किया जा रहा है। पूरा भारत विकसित भारत का स्वरूप ले, इसके लिए हम सबकी जिम्मेदारी है कि हम ईमानदारी और निष्ठापूर्वक अपनी जिम्मेदारियों का निर्वहन करें। मंत्री नन्दी ने कहा कि 2017 के पहले प्रदेश में गुण्डों, माफियाओं और बदमाशों का राज चलता था। गुण्डे-माफिया जिसका चाहे, उसका मकान कब्जा कर लेते थे। आज गुण्डे करने वाले कहां हैं, यह बताने की जरूरत नहीं है। प्रयागराज तो इसका प्रत्यक्ष प्रमाण है। गुण्डे, माफियाओं पर कठोर कार्रवाई कर कानून का राज कायम किया गया है।

परमार्थदर्शन के उद्भावक महामहोपाध्याय रामावतार शर्मा हैं

प्रयागराज। संस्कृत,पालि,प्राकृत एवं प्राच्यभाषा विभाग,इलाहाबाद विश्वविद्यालय में भारतीय दार्शनिक अनुसंधान परिषद द्वारा प्रायोजित "भारतीय शास्त्रपरंपरा परमार्थदर्शनज्ञ" विषय पर संस्कृत एवं हिंदी के लब्ध प्रतिष्ठित शिक्षाविद् नई दिल्ली केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय पूर्व कुलपति प्रोफेसर राधावल्लभत्रिपाठी का विशिष्ट व्याख्यान। कार्यक्रम की सारस्वत अतिथि संस्कृत विभाग की पूर्व अध्यक्ष प्रोफेसर मुदुला त्रिपाठी रही। कार्यक्रम के प्रारंभ में सर्वप्रथम समस्त अतिथियों के द्वारा सरस्वती प्रतिमा पर माल्यार्पण तथा दीपक प्रज्वलन कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया, तत्पश्चात् विद्यार्थियों के द्वारा मंगलाचरण किया गया। समस्त अतिथि विद्वानों को माल्यार्पण एवं अंगवस्त्र के द्वारा सम्मानित किया गया। संस्कृत विभाग के विभागाध्यक्ष प्रोफेसर प्रयाग नारायण मिश्र के द्वारा संस्कृत पद्यमाला के द्वारा मुख्य अतिथि एवं समस्त अतिथियों का स्वागत

किया गया। आपने बताया कि विभाग के द्वारा प्राचीन भारतीय शास्त्रपरम्परा का विकास तथा परमार्थ दर्शन विषय पर विशिष्ट है,तथा उत्सर्ग,अपवाद आदि शास्त्र परम्परा पर वर्तमान में नासा के



साहित्य से लेकर अर्वाचीन साहित्य की विविध धाराओं पर व्याख्यान किया गया, तत्पश्चात् विद्यार्थियों के द्वारा मंगलाचरण किया गया। समस्त अतिथि विद्वानों को माल्यार्पण एवं अंगवस्त्र के द्वारा सम्मानित किया गया। संस्कृत विभाग के विभागाध्यक्ष प्रोफेसर प्रयाग नारायण मिश्र के द्वारा संस्कृत पद्यमाला के द्वारा मुख्य अतिथि एवं समस्त अतिथियों का स्वागत

वैज्ञानिक शोधकार्य कर रहे हैं। आधुनिक समय में भी मौलिक विचारधाराओं का विकास अवरूढ़ नहीं हुआ। जिसके अंतर्गत तत्पश्चात् आपने बताया कि परमार्थदर्शन के उद्भावक महामहोपाध्याय रामावतार शर्मा हैं जिसके अंतर्गत आपने दर्शन के विभिन्न तत्वों का प्रतिपादन किया है,लेखक हैं इन वेदांत भी रामावतार शर्मा ने लिखा है वे दार्शनिक,कवि,विचारक,एवं श्रेष्ठ

ग्रंथकार थे। मध्यकाल में अकबर के समय संस्कृत के अनेक ग्रंथों का निर्माण किया गया तथा रसमंजरी के प्रणेता वेदांतदेशिक अत्यंत श्रेष्ठ दार्शनिक थे। इसी प्रकार सोलहवीं शताब्दी में भास्कर राय महान नैयायिक थे।महानिर्वाणतन्त्र नामक रचना सत्रहवीं शताब्दी की रचना है। राधाकांत देव द्वारा रचित वाचस्पत्यम् तथा प्रो.राधा वल्लभ त्रिपाठी द्वारा प्रणीत पंडित्य इन मार्डन इंडिया आधुनिक संस्कृत से संबंधित श्रेष्ठ रचनाएं हैं। तत्पश्चात् सारस्वत अतिथि संस्कृत विभाग की पूर्व अध्यक्ष एवं पूर्व अधिष्ठाता कला संकाय प्रो.मुदुला त्रिपाठी ने कहा कि ज्ञान सर्वदा ही पूजनीय होता है अतः हम सभी को ज्ञान के प्रति उन्मुख रहना चाहिए। तत्पश्चात् कार्यक्रम के अध्यक्षता करते हुए दार्शनिक विद्वानों का धन्यवाद ज्ञापन किया। इस विशिष्ट कार्यक्रम का संचालन डॉक्टर निरुपमा त्रिपाठी सहचार्य संस्कृत विभाग ने किया। सामूहिक शांति पाठ के साथ कार्यक्रम संपन्न हुआ। अक्सर पर डॉ. तेज प्रकाश, डॉ. मीनाक्षी जोशी,डॉ.लेखराम दन्ना, डॉ.संदीप कुमार, डॉ. संत प्रकाश तिवारी, डॉ. प्रचेतस, डॉ. भूपेंद्र अरुण, डॉ.अनिल कुमार, डॉ. रंजू कोहड़ शर्मा, डॉ. विकास शर्मा डॉ. आशीष त्रिपाठी, डॉ. रजनी गोस्वामी डॉ.प्रतिभा आर्या,डॉ.सतरुद्र प्रकाश,डा.आरुणेय मिश्र,डॉ. सत्य प्रकाश श्रीवास्तव उपस्थित रहे।

स्वच्छ भारत मिशन: व्यवहार परिवर्तन का दशक



यात्रा का दस वर्ष पूरा कर रहा है। स्वच्छता, सार्वजनिक स्वास्थ्य से जुड़ा एक बुनियादी उपाय है। स्वच्छता से डायरिया, हैजा, टाइफाइड, हेपेटाइटिस, कुमि संक्रमण एवं मलाशय संबंधी रोग जैसी जल-जनित बीमारियों के साथ-साथ कुपोषण का खतरा कम हो जाता है। भारत में स्वच्छता का इतिहास बहुत पुराना है और इसकी शुरुआत सिंधु घाटी सभ्यता से होती है, जहां शौचालय निर्माण एवं अपशिष्ट प्रबंधन के लिए वैज्ञानिक तरीकों का उपयोग किया जाता था। हमारे शास्त्रों में कहा गया है 'स्वच्छे देहे स्वच्छचित्तं, स्वच्छचित्ते स्वच्छज्ञानं' यानी स्वच्छ शरीर में शुद्ध मन का निवास होता है और शुद्ध मन में सच्चे ज्ञान का निवास होता है। इस समृद्ध विरासत के बावजूद, व्यापक स्वच्छता की दिशा में भारत की यात्रा चुनौतियों से भरी रही है। भारत सरकार द्वारा विभिन्न स्वच्छता कार्यक्रमों— जैसे केन्द्रीय ग्रामीण स्वच्छता कार्यक्रम, संपूर्ण स्वच्छता अभियान और निर्मल भारत कार्यक्रमों की सहायता से वर्ष 2014 तक ग्रामीण इलाकों में स्वच्छता कवरेज मात्र

39 प्रतिशत तक रहा। दुनिया भर में होने वाले खुले में शौच का लगभग 60 प्रतिशत की हिस्सेदारी रही। हमारे देश में 50 करोड़ से अधिक लोग खुले में शौच करते थे। हमारी महिलाओं के सामने अंधेरे में अपनी बुनियादी जरूरतों को पूरा करने और अपनी गरिमा एवं सुरक्षा बनाए रखने की दुविधा थी। इसी पृष्ठभूमि को ध्यान में रख कर प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने पांच वर्षों में ग्रामीण भारत को खुले में शौच मुक्त (ओडीएफ) बनाने के लक्ष्य के साथ 2014 में स्वच्छ भारत मिशन (एसबीएम) की शुरुआत किया और सबसे प्रयास और जनभागीदारी से देश ने 2 अक्टूबर 2019 को महात्मा गांधी की 150वीं जयंती के अवसर पर खुले में शौच मुक्त उपलब्धि हासिल कर ली। पांच वर्षों के दौरान, ग्रामीण स्वच्छता कवरेज बढ़कर शत-प्रतिशत हो गया। स्वच्छ भारत मिशन एक ऐसा राष्ट्रव्यापी आंदोलन बन गया,जिसने व्यवहार में परिवर्तन से संबंधित एक ठोस क्रांति के साथ बुनियादी ढांचे के विकास को मिलाकर एक अरब से अधिक लोगों को प्रेरित किया। इसकी पहचान एक रजन आंदोलन के तौर पर

बदलने का लक्ष्य है। इस मिशन का अगला लक्ष्य संपूर्ण स्वच्छता है— जिसके लिए देश के प्रत्येक नागरिक, समुदाय और संस्थान की ओर से निरंतर समर्पण की आवश्यकता होगी। वर्ष 2017 में एक अध्ययन में, यूनिसेफ ने अनुमान लगाया कि 93 प्रतिशत महिलाएं घर में शौचालय उपलब्ध होने के बाद सुरक्षित महसूस करती हैं, जो महिलाओं की सुरक्षा और गरिमा को बढ़ाने में एसबीएम की भूमिका को दर्शाता है। इसके अतिरिक्त, इस अध्ययन में किए गए आर्थिक विश्लेषण से पता चला कि ओडीएफ गांवों में प्रत्येक परिवार को स्वास्थ्य संबंधी देखभाल पर अपेक्षाकृत कम खर्च करने पड़े इससे आर्थिक और समय दोनों कि बचत हुई। स्वच्छता एवं स्वास्थ्य के बीच के संबंध को देखते हुए, एसबीएम से हासिल हुए सार्वजनिक स्वास्थ्य संबंधी लाभ अपरिहार्य हैं। स्वच्छ भारत मिशन इस बात का एक उत्कृष्ट उदाहरण है कि समर्पण, सहयोग, योजना, शानदार कार्यान्वयन और निरंतर जन आंदोलन के जरिए क्या कुछ हासिल किया जा सकता है। स्वच्छ भारत मिशन की सफलता के चार मंत्र— राजनीतिक

लोगों का व्यवहार बदला है। अब ट्रेन हो या बस या अन्य सार्वजनिक स्थल लोग खान-पान से निकले अवशिष्ट को नियत स्थान पर ही फेंकते हैं। हाथ कब कब धोना चाहिए यह बच्चे बखूबी जान गए हैं। आज स्कूल, गली, मुहल्ले, अस्पताल साफ दिखाई देने लगे हैं। शहर की गलियों में सिटी बजना घर के कूड़ा उठाने का संदेश बन गया है। घर घर में शौचालय बन गए हैं सार्वजनिक, धार्मिक एवं मीड भाड़ वाले क्षेत्रों में सामुदायिक शौचालय एक बुनियादी सुविधा के साथ रोजगार सृजन के साधन बन गए हैं। अब कार्यालय हो या सार्वजनिक स्थल लोग अब डस्ट बिन की तरफ उन्मुख हुए हैं स खुले में अवशिष्ट फेंकने में लोगों को अब हिचक होने लगी है। लेकिन सिंगल यूज प्लास्टिक आज भी इस अभियान के लिए एक चुनौती बनी हुई है। दूसरी समस्या है गुटका तम्बाकू खा कर दीवारों और सड़क के डिवाइडर पर थूकने की, इसका समाधान भी जागरूकता पर निर्भर है। एक कदम स्वच्छता की ओर का घोष्य वाक्य गाँधी जी के स्वच्छ भारत के सपने को साकार कर रहा है।

चिंता का सबब

उत्तराखंड में चार धाम यात्रा में पिछले साल की तुलना में दोगुने यात्री पहुंच रहे हैं। यह वाकई हर किसी के लिए चिंता का सबब है। बेतहाशा बढ़ती भीड़ और अव्यवस्था के चलते बारह यात्रियों की मौत हो चुकी है |मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी चुनावी रैली छोड़ कर देहरादून पहुंचे। बैठक लेकर उन्होंने निर्देश दिया कि 31मई तक सभी वीआईपी दर्शन पर रोक रहेगी। यात्रा मार्गों पर भीषण जाम है, तीर्थयात्री घंटों-घंटों उनमें फंसे हैं। कुछ की तबीयत बहुत बिगड़ गयी।

कुछ श्रद्धालुओं को आधे रास्ते से ही वापस लौटना पड़ा। जबरदस्त भीड़ को देखते हुए पंजीकरण दो दिन के लिए रोकें जा चुके हैं। यह सच है कि वीआईपी कल्वर के चलते होने वाली व्यवस्थागत गड़बड़ियों को नजरंदाज किया जाता है। खासकर इस तरह के बड़े तीर्थस्थानों तथा धार्मिक स्थलों में खास लोगों के लिए की जाने वाली व्यवस्था में पुलिस व सुरक्षा बलों की बड़ी संख्या जुटती है। ऐसे में आम नागरिक की तरफ से ध्यान हट जाता है |खुद को अलग और विशेष मानने वाला बड़ा वर्ग है अपने यहां, जो अपनी समृद्धि और ताकत का प्रयोग कर अपनी विशिष्टता दर्शाने में संकोच नहीं करता। निरुसंदेह खास लोगों की आस्था का भी ख्याल रखा जाना जरूरी है। मगर यह आम आदमी की असुविधा या अपमान के साथ न किया जाए।

यह कहना अतिशयोक्ति होगा कि लोगों की आस्था का विस्तार तेजी से हो रहा है। अब लगभग सभी बड़े व प्रसिद्ध तीर्थस्थलों में बेतहाशा भीड़ लगने लगी है। रही बात पंजीकरण की तो अभी भी देश में ऐसा तबका है, जिसे नियमों्ध पाबंदियों के विषय में जानकारी नहीं मिल पाती |उनके पास इतना धन भी नहीं होता कि वे एकाध दिन कहीं रुक कर इंतजार कर सकें। दो सौ मीटर के दायरे में फोन के प्रयोग जैसी पाबंदी श्रद्धालुओं के लिए बड़ी समस्या साबित हो सकती है। तस्वीरें निकालने या शील बनाने वालों से निपटने के और रास्ते खोजने की जरूरत है।

नियमों व पाबंदियों की आड़ में आस्था पर प्रहार से बचने के प्रयास होने चाहिए। चार धाम जैसी यात्रा करने वाले वर्षों से इसकी तैयारी करते हैं, तब निकलते हैं। वे आम भक्त हों या खास, उनकी भावनाओं की अनदेखी करने को कर्तई उचित नहीं कहा जा सकता।

आज का राशिफल

डॉ बिपिन पाण्डेय

ज्योतिष विभाग

लखनऊ विवि

मेघ—आज मन खुश रहेगा व जीवनसाथी का भरपूर सहयोग मिलेगा। नौकरी में पदोन्नति के आसार हैं आपको थोड़ा संयम से रहने की आवश्यकता होगी। आपके परिवार का कोई सदस्य आपके लिये मार्गदर्शक बनेगा। धकान महसूस होगी। आराम के लिए समय निकालें।

वृष —आज आपको स्वास्थ्य को लेकर आपको थोड़ा सचेत रहने की आवश्यकता होगी। विद्यार्थियों को अपने लक्ष्य हासिल करने में थोड़ी अधिक मेहनत करनी पड़ सकती है लेकिन उन्हें इस कड़ी मेहनत का अपेक्षित परिणाम भी हासिल होगा। दिन की शुरुआत में आपको थोड़ा सचेत रहने की आवश्यकता है।

मिथुन —आज अपने स्वास्थ्य को लेकर ज्यादा चिंता न करें, क्योंकि इससे आपको बीमारी और बिगड़ सकती है। पैसे कमाने के नए मौके मुनाफा देंगे। आपको पहली नजर में किसी से प्यार हो सकता है। घर में मरम्मत का काम या सामाजिक मेल-मिलाप आपको व्यस्त रखेगा। व्यापारियों के लिए अच्छा दिन है।

कर्क —दुश्मन की ताकत का अंदाजा लगाए बिना उलझना ठीक नहीं है। जीवनसाथी की भावनाओं का सम्मान करें। धर्म—कर्म में आस्था बढ़ेगी। विरोधी परास्त होंगे। महत्वपूर्ण कार्य में विलंब संभव है। लाम होगा। अपने प्रेमी या जीवनसाथी की नाराजगी का सामना करना पड़ सकता है।

सिंह —आज पुरानी गलतियों को लेकर भय बना रहेगा। साझेदारी में चल रहा लिरोध दूर होने के आसार है। आयात—निर्यात के कारोबार में बड़ा लाभ संभव है। समान विचारधारा वाले लोगों के साथ काम करना आसान रहेगा। दूसरों की गलती अपने पर आ सकती है। काम में देरी से लाभ की मात्रा सीमित होगी।

कन्या —आज के दिन आपको सुख—समृद्धि, कार्यक्षेत्र में उन्नति, सुखद सफल यात्राएं, परिवार और जीवन साथी का सहयोग सब मिलने के आसार हैं। विवाहित व्यक्ति अपने जीवनसाथी में पूर्णतया विश्वास जतार्ये अन्यथा संबंधों में खटास पैदा हो सकती है। आपके कर्मक्षेत्र, आपके सम्मान व आपके नाम पर पड़ने के आसार हैं।

तुला:आज भाग्य आपके साथ है। लंबे समय से चले आ रहे प्रेम संबंधों को नया रूप देने के लिए अच्छा मौका है। आज स्वास्थ्य को लेकर सतर्क रहें। अनाक सेहत बिगड़ सकती है और कई जरूरी काम भी रूक सकते हैं। परिवार के लोग आपसे थोड़े नाराज हो सकते हैं।

वृश्चिक: आज आप अकेलापन महसूस कर सकते हैं, इससे बचने के लिए कहीं बाहर जाएं और दोस्तों के साथ कुछ समय बिताएं|आज जिस नए समारोह में आप शिरकत करेंगे, वहाँ से नयी दोस्ती की शुरुआत होगी। आज आपका प्रिय आपके साथ में समय बिताने और तोहफे की उम्मीद कर सकता है।

धनु: आज आपके परिश्रम से किए गए कार्य में सिद्धि होगी। नौकरी में आप का सम्मान बढ़ेगा। यात्रा के दौरान आप नयी जगहों को जानेंगे। और महत्वपूर्ण लोगों से मुलाकात होगी। आप अपने प्रिय द्वारा कही गयी बातों के प्रति काफी संवेदनशील होंगे। अगर आप सूझ—बूझ से काम लें, तो आज अतिरिक्त धन कमा सकते हैं।

मकर: आज आपके आय के नए स्रोत बनेंगे। आकस्मिक धन के अवसर मिलेंगे। मित्रों और जीवनसंगिनी के सहयोग से राह आसान होगी। आ्ध्यात्मिक कार्यों में रुचि बढ़ेगी। दफ्तर का तनाव आपकी सेहत खराब कर सकता है। अपने जज्बात पर काबू रखें। आज आपको अपने प्रिय की याद सताएगी।

कुंभ: आज आप कविरिश् से जुड़े फैंसले खुद करें, बाद में इसका लाभ आपको मिलेगा। सहकर्मियों और कनिष्ठों के चलते चिंता और तनाव के क्षणों का सामना करना पड़ सकता है। माता—पिता की मदद से आप आर्थिक तंगी से बाहर निकलने में कामयाब रहेंगे। आज दोस्तों के साथ बाहर घूमना आपके मन को खुशी देगा।

मीन: आज भाग्य पर निर्भर न रहें और अपनी सेहत को सुधारने की कोशिश करें। आप उन लोगों की तरफ वादे का हाथ बढ़ाएंगे, जो आपसे मदद की गुहार करेंगे। यह दिन आपके सामान्य वैवाहिक जीवन से कुछ हटकर होने वाला है। यह दिन आपके सामान्य वैवाहिक जीवन से कुछ हटकर होने वाला है।

सुशासन ट्रैक पर विकास ने फिर पकड़ी रफ्तार

मुख्यमंत्री विष्णु देव साय के नेतृत्व में सुशासन के ट्रैक पर छत्तीसगढ़ ने फिर से विकास की रफ्तार पकड़ ली है। बीते छह माह पर नजर डाले तो साय सरकार ने किसानों, महिलाओं और युवाओं के लिए बहुत कम समय में ऐतिहासिक फैसले लिए हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के विकसित भारत के संकल्प को पूरा करने के लिए वर्ष 2047 तक विकसित—छत्तीसगढ़ का निर्माण के लक्ष्य को ध्यान में रखते हुए विजन डायक्यूमेंट तैयार करने का काम भी शुरु कर दिया गया है।

विधानसभा चुनाव के दौरान छत्तीसगढ़ के लोगों को गारंटी दी थी कि छत्तीसगढ़ में लोगों के जीवन में खुशहाली और समृद्धि के लिए सुशासन



की स्थापना की जाएगी। इसे ध्यान में रखते हुए छत्तीसगढ़ सरकार ने एक अलग सुशासन और अभिसरण विभाग का गठन किया है। यह विभाग कल्याणकारी नीतियों के सफल क्रियान्वयन, उपलब्ध संसाधनों के सर्वोत्तम उपयोग और जन समस्याओं के त्वरित निराकरण के लिए काम कर रहा है। सभी विभागों को सुशासन के लिए अधिक से अधिक आईटी का इस्तेमाल करने के निर्देश दिए गए हैं। राज्य सरकार की महत्वाकांक्षी योजनाओं की निगरानी और समीक्षा के लिए पूर्व प्रधानमंत्री भारत रत्न स्व. अटल बिहारी वाजपेयी के जन्मदिन 25 दिसंबर 2023, सुशासन दिवस पर अटल मॉनिटरिंग पोर्टल का शुभारंभ किया गया है।

साय सरकार ने आवासहीन और जरूरतमंद 18 लाख परिवारों के लिए प्रधानमंत्री आवास की स्वीकृति, 13 लाख से अधिक किसानों को धान की बोनस राशि, 3100 रुपए प्रति विवंटल की दर से और 21 विवंटल प्रति एकड़ के मान से धान खरीदी, महतारी वंदन योजना में 70 लाख से अ्धिक गरीब परिवारों की महिलाओं को हर माह एक—एक हजार रुपए देने जैसे अनेक निर्णयों पर क्रियान्वयन किया है। राज्य के माओवाद प्रभावित क्षेत्रों में माओवाद उन्मूलन के लिए तेजी से काम किया जा रहा है। इन क्षेत्रों में लोगों को बेहतर सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए नियद नेल्लानार योजना शुरु की गई है। महतारी वंदन योजना, कृषक उन्नति योजना, रामलला दर्शन योजना, उद्यम क्रांति योजना जैसी कई अभिनव योजनाओं की शुरुआत हुई है। लोकतंत्र सेनानियों (मीसा बंदियों) की सम्मान निधि फिर से शुरु कर दी गई है।

मुख्यमंत्री विष्णु देव साय 13 जून से सभी विभागों में प्रशासनिक कसावट लाने के लिए समीक्षा बैठक लेने का सिलसिला शुरु कर रहे हैं। उन्होंने अधिकारियों से कहा है कि जन कल्याणकारी कार्यक्रम का क्रियान्वयन, पारदर्शिता और जवाबदेही को सर्वोच्च प्राथमिकता रखें। उन्होंने प्रशासनिक अधिकारियों से कहा है कि आम नागरिकों की दिक्कतें दूर करने के लिए संवेदनशील होकर कार्य करें। लोकसभा निर्वाचन के बाद अब शासन की योजनाओं को आम नागरिकों तक पहुंचाने के लिए छत्तीसगढ़ सरकार लगातार तेजी से काम कर रही है। दीनदयाल उपाध्याय भूमिहीन कृषि मजदूर योजना जैसी अनेक योजनाओं के क्रियान्वयन पर तैयारी शुरु कर दी गई है। राजस्व प्रशासन को भी मजबूत किया जा रहा है। भूमि संबंधी विवादों और दिक्कतों को दूर करने के लिए भू—नवशों की जियो रिफरेंसिंग पर भी रणनीति तैयार कर ली गई है।

18 लाख किसानों को धान का बोनस—

मुख्यमंत्री विष्णु देव साय ने सरकार बनने के दूसरे ही दिन कैबिनेट की बैठक आयोजित कर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी की गारंटी के अनुरूप 18 लाख 12 हजार 743 जरूरतमंद परिवारों को प्रधानमंत्री आवास उपलब्ध ा कराने स्वीकृति दे दी। इसके लिए 12 हजार 168 करोड़ रुपए का बजट आवंटन किया गया है।

13 लाख किसानों को धान का बोनस—

मोदी जी ने प्रदेश के किसानों को गारंटी दी थी कि सरकार बनने पर राज्य के किसानों को 2 साल का बकाया धान बोनस देंगे। पूर्व प्रधानमंत्री भारत रत्न स्वर्गीय अटल बिहारी वाजपेयी के जन्मदिवस, सुशासन दिवस

पर छत्तीसगढ़ सरकार ने 13 लाख किसानों के बैंक खातों में 3716 करोड़ रुपए का बकाया धान बोनस अंतरित कर इस गारंटी को भी पूरा किया है।

3100 रुपए में धान की खरीदी—

साय सरकार ने 3100 रुपए प्रति विवंटल की दर से और 21 विवंटल प्रति एकड़ के मान से धान खरीदने की गारंटी को पूरा करते हुए 32 हजार करोड़ रुपए के समर्पन मूल्य की राशि का तत्काल मुगतान किसानों को किया और फिर 12 जनवरी को 24 लाख 75 हजार किसानों को कृषक उन्नति योजना के अंतर्गत अंतर की राशि 320 करोड़ रुपए की राशि अंतरित की है। इस साल खरीफ सीजन में राज्य में 145 लाख मीटरिक टन धान की रिकॉर्ड खरीदी हुई है।

70 लाख महिलाओं का वंदन —महतारी वंदन योजना के अंतर्गत महिलाओं के बैंक खातों में राशि अंतरण का शुभारंभ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी की वर्युअल उपस्थिति में 10 मार्च 2024 को हुआ। इस योजना के अंतर्गत राज्य की पात्र महिलाओं को प्रति माह एक—एक हजार रुपए की सहायता राशि दी जा रही है। योजना का लाभ 70 लाख से अधिक महिलाओं को मिल रहा है। अब तक इस योजना की चार माह की राशि जारी की जा चुकी है। पिछली सरकार ने महिला स्व सहायता समूहों से रेडी टू ईट का काम छीन लिया था। छत्तीसगढ़ सरकार ने अब फिर से उन्हें यह काम सौंप दिया है।

रामलला दर्शन योजना—छत्तीसगढ़ के श्रद्धालुओं को अयोध्या में विराजमान रामलला के दर्शन हेतु निरुशुक आवागमन की सुविधा उपलब्ध कराने के लिए राज्य में रामलला अयोध्या धाम दर्शन योजना संचालित की जा रही है। शासकीय व्यय में अब तक हजारों दर्शनार्थी रामलला के दर्शन के लिए अयोध्या भेजे जा चुके हैं।

तेन्दूपत्ता संग्रहण दर अब 5500 रुपए—राज्य में तेंदूपत्ता संग्रहण पारिश्रमिक दर 4000 रुपए प्रति मानक बोरा से बढ़ाकर अब 5500 रुपए प्रति मानक बोरा कर दी गई है। चालू तेंदूपत्ता सीजन से ही 12 लाख 50 हजार तेंदूपत्ता संग्राहकों को योजना का लाभ मिल रहा है। संग्राहकों के लिए राज्य सरकार द्वारा चरण पादुका योजना भी शुरु की जाएगी, साथ ही उन्हें बोनस का लाभ भी दिया जाएगा।

भर्ती में युवाओं को पांच वर्ष की छूट—

युवाओं की बेहतरी के लिए राज्य सरकार ने अहम निर्णय लेते हुए पुलिस विभाग सहित विभिन्न शासकीय भर्तियों में युवाओं को निर्धारित अ्धिकतम आयु सीमा में 05 वर्ष की छूट का निर्णय लिया है। अभ्यर्थियों को 31 दिसंबर 2028 तक आयु सीमा में 05 वर्ष छूट का लाभ मिलेगा।

यूपीएससी की तर्ज पर होगी पीएससी—यूपीएससी की तर्ज पर छत्तीसगढ़ पीएससी परीक्षा को पारदर्शी बनाने के लिए यूपीएससी के पूर्व चेयरमेन प्रदीप कुमार जोशी की अध्यक्षता में आयोग का गठन कर दिया गया है। पीएससी की घोटाले की जांच सीबीआई को सौंप दी गई है।

पांच शक्तिपीठों का होगा विकास—राज्य की 5 शक्तिपीठों के विकास के लिए बजट में 5 करोड़ रुपए का प्रावधान कर दिया गया है। शक्तिपीठों के विकास के लिए चारध ाम की तर्ज पर 1000 किलोमीटर की परियोजना शुरु की जाएगी। ग्रामीण घरों को नल से जल की आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए जल जीवन मिशन के अंतर्गत 4500 करोड़ रुपए का प्रावधान किया गया है।

युवाओं के लिए उद्यम क्रांति योजना—राज्य में युवा स्वरोजगार को बढ़ावा देने के लिए उद्यम क्रांति योजना शुरु करते हुए बजट प्रावधान भी कर दिया है। इस योजना के तहत युवाओं को स्वरोजगार स्थापित करने के लिए 50 प्रतिशत सब्सिडी पर ब्याज मुक्त ऋण उपलब्ध कराए जाने की व्यवस्था की गई है।

अधोसंरचना और कनेक्टिविटी पर जोर—राज्य में सड़क, रेल और हवाई यातायात की सुविधाओं के विस्तार का काम भी शुरु हो चुका है। बिलासपुर और जगदलपुर से नयी उड़ानें शुरु हो चुकी हैं। जशपुर और बलरामपुर हवाई पट्टी के विस्तार के लिए बजट में प्रावधान कर दिया गया है। अंबिकापुर और जगदलपुर हवाई अड्डों में भी सुविधाओं का विस्तार किया जा रहा है।

लैटरल एंट्री पर हंगामा गलत

तो पूछा ही पूछा जाना चाहिए कि सैम पित्रोदा और रघुरामन राजन कौन थे ? उन्हें किस आधार पर सरकार में लैटरल एंट्री के तहत ऊंचे पदों पर नौकरी दी गई थी ?

अब जान लेते हैं कि लैटरल एंट्री होता क्या है? दरअसल नौकरशाही में लैटरल एंट्री का मतलब है कि भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएएस)



जैसे पारंपरिक सरकारी सेवा कैडर के बाहर के व्यक्तियों को सरकारी विभाग में मध्यम और वरिष्ठ स्तर के पदों पर उनकी योग्यता और अनुभव के आधार पर भर्ती करना। इससे पहले लैटरल एंट्री के जरिए 2018 में पहली बार रिक्तियों की घोषणा की गई थी। लैटरल एंट्री करने वाले व्यक्तियों को आमतौर पर तीन से पांच साल के अनुबंध पर नियुक्त

गरीबों के लिए मुफ्त राशन—छत्तीसगढ़ सरकार ने 68 लाख गरीब परिवारों को 05 साल तक मुफ्त राशन देने का निर्णय लिया है। इसके लिए बजट में 34 सौ करोड़ रुपए का प्रावधान है। दीनदयाल उपाध्याय भूमिहीन कृषि मजदूर योजना के अंतर्गत प्रति वर्ष 10 हजार रुपए की आर्थिक सहायता दी जाएगी। इसके लिए भी बजट में 500 करोड़ रुपए का प्रावधान कर दिया गया है।

राजिम कुम्भ कल्प की पुनरु शुरुआत—राज्य की संस्कृति के संरक्षण और संवर्धन के लिए राजिम मेले का आयोजन पुनरु उसके व्यापक स्वरूप में राजिम कुंभ कल्प के रूप में शुरु कर दिया गया है। बस्तर में प्राचीन काल से चले आ रहे अनेक ऐतिहासिक मेलों को भी शासकीय संरक्षण और सहायता दी जा रही है।

रायपुर में आईटी हब बनाने का काम शुरु—रायपुर को आईटी हब बनाने का काम शुरु हो गया है। हाल ही में 2 आईटी कंपनियों के साथ एमओयु हुआ है, उन्हें फर्नीस्ड बिल्डअप एरिया भी उपलब्ध करा दिया गया है। छत्तीसगढ़ सरकार नवा रायपुर को बेंगलुरु की तर्ज पर आईटी हब के रूप में विकसित करने की दिशा में कार्य कर रही है।

शहीद वीर नारायण सिंह स्वास्थ्य योजना—राज्य में स्वास्थ्य सुविधाओं के विस्तार के लिए आयुष्मान भात प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना के साथ ही शहीद वीरनारायण सिंह स्वास्थ्य योजना शुरु करने का निर्णय लिया गया है। राज्य के दो बड़े मेडिकल कॉलेज अस्पतालों, मेडिकल कॉलेज अस्पताल रायपुर और छत्तीसगढ़ इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंस बिलासपुर (सिम्स) में भवन के विस्तार और सुविधाओं के विकास का काम शुरु कर दिया गया है।

आईआईटी की तर्ज पर प्रौद्योगिकी संस्थान—राज्य में उच्च शिक्षा विभाग राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 को लागू करने का निर्णय लिया है। आईआईटी की तर्ज पर राज्य के जशपुर, बस्तर, कबीरधाम, रायपुर और रायगढ़ में प्रौद्योगिकी संस्थानों का निर्माण किया जाएगा। राज्य में छत्तीसगढ़ उच्च शिक्षा मिशन की स्थापना की जाएगी।

राज्य—राजधानी क्षेत्र का विकास (एससीआर)—राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र विकास योजना की तर्ज पर राज्य राजधानी क्षेत्र (एससीआर) के विकास के लिए विस्तृत योजना बनाने का प्रावधान किया गया है। इससे राज्य में शहरी विकास को बढ़ावा मिलेगा।

इंडस्ट्रियल कॉरिडोर—राष्ट्रीय राजमार्गों के आसपास औद्योगिक गतिविधिां को बढ़ावा देने के लिए कोरबा—बिलासपुर इंडस्ट्रियल कॉरिडोर का निर्माण करने का निर्णय लिया गया है। इन्वेस्ट इंडिया की तर्ज पर इन्वेस्ट छत्तीसगढ़ आयोजित करने के लिए बजट में पांच करोड़ रुपए का प्रावधान किया गया है। खनिजों के परिवहन में पारदर्शिता के लिए



खनिज परिवहन हेतु ऑनलाइन ई—ट्रांजिट पास जारी करने की व्यवस्था पुनरु प्रारंभ की गई है। इससे राज्य को मिलने वाले राजस्व में वृद्धि होगी।

आर्थिक सलाहकार परिषद —

छत्तीसगढ़ सरकार द्वारा राज्य में आर्थिक विकास की गति को बढ़ाने के लिए विशेषज्ञ संस्थाओं से परामर्श करने तथा देश और दुनिया में चल रहे बेस्ट प्रैक्टिस को राज्य की परिस्थिति के अनुरूप लागू करने के लिए छत्तीसगढ़ आर्थिक सलाहकार परिषद का गठन करने का निर्णय लिया गया है।

लैटरल एंट्री पर हंगामा गलत

किया जाता है, जिसमें प्रदर्शन और सरकार की आवश्यकताओं के आ्धार पर विस्तार की संभावना होती है। इन व्यक्तियों से ऐसी विशेषज्ञता लाने की उम्मीद की जाती है जो शासन और नीति कार्यान्वयन में जटिल चुनौतियों का समाधान करने में मदद कर सकें।

यूपीएससी के हालिया विज्ञापन से साफ था कि उसे तीन स्तरों पर योग्य उम्मीदवारों की तलाश थीरु संयुक्त सचिव, निदेशक और उप सचिव। इन पदों पर तैनात अफसर अक्सर विभागों के भीतर विशिष्ट विंगों के प्रशासनिक प्रमुख या उनके सहायक के रूप में कार्य करते हैं और प्रमुख निर्णय लेने वाले होते हैं। लैटरल एंट्री के पीछे सरकार का तर्क यह रहा है कि नई प्रतिभा लाना और प्रशासन में कुशल जनशक्ति की उपलब्धता बढ़ाना।

आप गौर करें कि कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे जब बोलते हैं, वे तब सरकार को सदैव कोसते ही रहते हैं। लोकतंत्र में सदा स्वस्थ वाद—विवाद और सार्थक संवाद जारी रहना चाहिए। हमेशा ही बेवजह विवाद नहीं खड़े करने चाहिए। खडगे जी कह रहे हैं कि लैटरल एंट्री से सरकारी नौकरियों में हाशिए पर रहने वाले समुदायों को नुकसान होगा। राष्ट्रीय जनता दल के तेजस्वी यादव और उत्तर प्रदेश की पूर्व मुख्यमंत्री मायावती को भी लैटरल एंट्री पर आपत्ति है। अब इन ज्ञानी नेताओं को कोई बताए कि लैटरल एंट्री का विचार तो सर्वप्रथम कांग्रेस के नेतृत्व वाली संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (यूपीए) सरकार के दौरान ही विकसित किया गया था। लैटरल एंट्री पर महाभारत करने वालों को पता होना चाहिए कि यूपीएससी की भर्ती प्रक्रिया पारदर्शी है। इसलिए इस मसले पर विवाद खड़ा करने का कोई ठोस आधार नहीं है। ऐसा करने वाले संवैधानिक संस्थानों पर आघात कर रहे हैं। दरअसल यह तो कहना पड़ेगा देश में सियासत के संसार का माहौल बहुत विषाक्त हो चुका है। सरकार के हरेक कदम का विपक्ष माखौल उड़ाता रहता है या उसमें कमियां निकालने की कोशिश करता रहता है। अगर यही रणनीति विपक्ष अपनाता रहा तो सरकार अपना कोई काम कर ही नहीं सकेगी। यकीन मानिए कि विपक्ष से यह कोई नहीं कह रहा है कि यह सरकार को उसकी किसी जन विरोधी नीतियों पर न घरे। अवश्य घरे और उसकी जितनी चाहे निंदा करे। परीपक्ष को सरकार के फैसलों की सोच—समझकर ही आलोचना करनी चाहिए। अगर उसने यह न किया तो उसकी जनता के बीच छवि तार—तार हो जाएगी और वह एक जिम्मेदार विपक्ष की भूमिका निभाने से वंचित हो जायेगा।

भारत को जानना है तो हिंदी जरूरी-न्यायमूर्ति गौतम चौधरी

प्रयागराज। झूठी स्थित महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय केन्द्र पर रचना के क्षेत्र में राजभाषा हिंदी संभावनाएं एवं चुनौतियां विषय पर विशेष व्याख्यान कार्यक्रम के मुख्यअतिथि न्याय मार्ग स्थित इलाहाबाद उच्च न्यायालय के न्यायमूर्ति डॉ. गौतम चौधरी रहे। हिंदी विश्वविद्यालय ने न्याय के क्षेत्र में हिंदी सेवा के लिए प्रयागराज उच्च न्यायालय न्यायमूर्ति डॉ. गौतम चौधरी को सम्मान पत्र दे कर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि हिंदी को अपनाने के लिए हमने मन से प्रयास नहीं किया है। उन्होंने कहा कि जरूरी नहीं है कि हम कठिन हिन्दी का प्रयोग करें, लोगों को समझ में आने वाली आसान भाषा का प्रयोग करने की आवश्यकता है। मुझे लोग यह कहे कि मुझे अंग्रेजी नहीं आती यह मेरे लिए मायने नहीं रखता परन्तु कोई यह कहे कि न्यायमूर्ति गौतम चौधरी को हिंदी नहीं आती यह मेरे लिए बहुत शर्म का विषय होगा। उन्होंने कहा कि अंग्रेजी जानना मतलब विश्व को जानना और हिंदी जानना मतलब अपने भारत को जानना। हिंदी को आगे बढ़ाने के लिए हमें रुढ़ियों को तोड़ना होगा। हिंदी में काम करने में कोई बाधा नहीं है, सिर्फ इच्छा शक्ति का अभाव है। हम गुलामी की मानसिकता से बाहर नहीं आ पा रहे हैं। आज भी हमारे समाज में अंग्रेजी पढ़ने, बोलने वालों को ज्यादा शिक्षित समझा जाता है। जबकि चीन, जापान जैसे दुनिया के तमाम दूसरे देशों में अपनी भाषा में पढ़ने बोलने को प्राथमिकता दी जाती है। हमें हिंदी को रोजी-रोटी की भाषा बनाने की आवश्यकता है। कार्यक्रम का अध्यक्षता कुलपति प्रो. कृष्ण कुमार सिंह ने किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि संवाद से सम्भावनाओं के द्वार खुलते हैं। न्यायमूर्ति गौतम चौधरी ने जो प्रयास हिंदी भाषा के लिए किए हैं उससे अनेक सम्भावनाओं के मार्ग न्याय के क्षेत्र में खुलेंगे। न्यायमूर्ति गौतम चौधरी की तरह के लोगों को न्याय के क्षेत्र में अत्यधिक आवश्यकता है। हमें प्रयास करना होगा कि हमारी मातृभाषा के रूप में अंग्रेजी की जगह हिंदी भाषा को स्थान मिलना चाहिए। शेक्सपियर से बड़े कवि कालिदास रहे हैं, हिंदी भाषा में सूरदास, कबीर दास, रामचंद्र शुक्ल जैसे महान साहित्यकार प्रदान किया जिनके साहित्य का लोहा दुनिया मानता है। स्वागत वक्तव्य क्षेत्रीय केंद्र प्रयागराज के अकादमिक निदेशक प्रोफेसर दिगंबर तंगलवाड ने किया। जिसमें उन्होंने मुख्य अतिथि का विस्तृत परिचय कराया। इसके पूर्व अतिथियों द्वारा महात्मा गांधी के चित्र पर माल्यार्पण कर दीप प्रज्वलन कर कार्यक्रम का शुभारम्भ किया गया। केंद्र के अकादमिक निदेशक ने अतिथियों को विश्वविद्यालय का स्मृति चिन्ह, अंगवस्त्र और सूत की माला देकर स्वागत किया गया। कार्यक्रम का विषय प्रवर्तन साहित्य विद्यापीठ के अधिष्ठाता प्रो. अखिलेश कुमार दुबे ने किया। कार्यक्रम का सफल संचालन डॉ. अनूप त्रिपाठी ने किया। कार्यक्रम का आभार तथा धन्यवाद ज्ञापन महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय के कुलसचिव प्रो. आनंद पाटील ने ऑनलाइन माध्यम से किया। इस अवसर पर जनसंचार के विद्यार्थियों द्वारा प्रायोगिक समाचार पत्र मीडिया समय का लोकार्पण भी किया गया। इस कार्यक्रम में क्षेत्रीय केंद्र प्रयागराज के सभी शिक्षक कर्मचारी एवं शोधार्थी विद्यार्थी बड़ी संख्या में उपस्थित हुए। डॉ. अवतिका शुक्ला डॉ. सुप्रिया पाठक, डॉ. डॉ. आशा मिश्रा डॉ. अख्तर आलम, मिथिलेश तिवारी, डॉ. सत्यवीर, डॉ. श्याम सिंह, जयेंद्र जायसवाल, सुभाष श्रीवास्तव, राहुल त्रिपाठी, उमेश शर्मा, आदित्य, प्रभात, अनुज, प्रशान्त उपस्थित थे।

स्वच्छता ही सेवा- विशेष सचिव

प्रयागराज। बलिदानी पण्डित चंद्रशेखर आजाद पार्क में सोमवार को



नगर निगम प्रयागराज द्वारा आयोजित स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम के माध्यम से स्वभाव स्वच्छता और संस्कार स्वच्छता का संदेश कार्यक्रम का शुभारम्भ उत्तर प्रदेश सरकार विशेष सचिव नगर विकास विभाग सत्य प्रकाश पटेल द्वारा शाइलू लगाकर कार्यक्रम की शुरुआत की।

यावत्: शाखास्तावन्तो वृक्षाः



प्रयागराज। इलाहाबाद विश्वविद्यालय के 138 वे स्थापना दिवस के अवसर पर शारीरिक शिक्षा विभाग के छात्रों एवं शोधार्थियों के द्वारा संगठित तसमन्वयन के प्रतीक पिरामिड कौशल प्रदर्शन का आयोजन किया गया। यह पिरामिड कौशल अपने स्थायित्व, संतुलन, एकता, शक्ति, समन्वय, समानता तथा सामुहिक प्रयासों का प्रतीक है उसी प्रकार हमारा विश्वविद्यालय इन्हीं सब गुणों के गुणात्मक स्वरूपों का प्रतिबिंब है जो अपनी यशस्वी कुलपति महोदया के निर्देशन में अपनी नींव को मजबूती प्रदान कर रहा है साथ ही नित नूतन प्रयासों के शिखरों को छू रहा है। यावत्: शाखास्तावन्तो वृक्षाः जय तुम्हारी जय तुम्हारी ३३३३. विश्वविद्यालय इलाहाबाद

उत्तर मध्य रेलवे बुद्धिपत्र
शुक्रवाक के आभार पर चिकित्सकों की नियुक्ति के साक्षात्कार हेतु दिनांक 15.09.2024 से 18.09.2024 के मध्य जारी अधिचुप्ता के क्रम में चुचित किया जाता है कि चिकित्सकों की नियुक्ति के संबंध में शैक्षिक योग्यता-किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से एम्बीबीएस/बीडीएस की डिग्री प्रकाशित हुई थी, जिसे अभिषेक में एम्बीबीएस की डिग्री पढ़ा व समझा जाय। इसके अतिरिक्त अधिचुप्ता के अन्य नियम व शर्तें पालन करेंगी। 1645/24 (D)
1645/24 (D)

100 वार्डों में लगा सेवा पखवाड़ा के अंतर्गत निशुल्क स्वास्थ्य शिविर

15498 लोगों ने स्वास्थ्य सेवा का लिया लाभ किया और कराया स्वास्थ्य का परीक्षण



प्रयागराज। मोदी के जन्म दिवस पर महापौर गणेश केशरवानी ने महानगर की सभी एक सौ वार्डों में सेवा पखवाड़े के अंतर्गत कृष्णा नगर वार्ड के कोहराना, नई बस्ती वार्ड गढ़ैया, अलोपीशंकरीबाग, वाराणस में निशुल्क स्वास्थ्य शिविर लगाया। इस अवसर पर महापौर गणेश केशरवानी ने और कहा कि राष्ट्र एवं समाज के लिए सेवा ही सर्वोपरि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी का जीवन का मूल रहा है उन्होंने संगठन से लेकर सरकार तक में पंडित दीनदयाल उपाध्याय जी के विचारों को अपनाते हुए अंत्योदय सिद्धांत पर अटल रहे और गरीबों के कल्याण के लिए गरीब कल्याण योजना को

उन्होंने अपनी सरकार में प्राथमिकता दी और आज पूरी दुनिया मानव कल्याण के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व को स्वीकार कर रही है। कालिंदीपुरम राजरूपपुर, सिविल लाइन एवं मलाक राज वार्ड में शिविर का उद्घाटन करते हुए भाजपा महानगर अध्यक्ष राजेंद्र मिश्रा ने



कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी का जीवन कार्यकर्ताओं के प्रति प्रेरक है। जिसका स्वरूप सेवा ही संगठन है। जिला प्रवक्ता राजेश केशरवानी ने बताया महानगर सभी सौ वार्डों में निशुल्क स्वास्थ्य शिविर का कैंप लगाया गया जिसमें अपने 15 498 लोगों ने स्वास्थ्य का परीक्षण कराया जिसमें बीपी, शुगर, थायरॉइड, की निशुल्क जांच की गई और कैंप में आए मरीजों को उनके बीमारी के अनुरूप निशुल्क स्वास्थ्यवर्धक दवाइयां दी गई। अन्य स्वास्थ्य शिविर में पूर्व कैबिनेट मंत्री डॉ. नरेंद्र कुमार सिंह गौर, एवं क्षेत्र के सभी पाषाण गण, महानगर के पदाधिकारी मंडल अध्यक्ष लगाए गए थे इस अवसर

राजभाषा परववाड़ा: एनसीआर में वाक् प्रतियोगिता का आयोजन

प्रयागराज। हिंदी दिवस के उपलक्ष्य में उत्तर मध्य रेलवे के मुख्यालय में 13 सितंबर से आयोजित राजभाषा पखवाड़े के अंतर्गत आज शक्यता सोशल मीडिया पर नियंत्रण आवश्यक है ? श्र विषय पर हिंदी वाक् प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में महाप्रबंधक कार्यालय के विभिन्न विभागों में कार्यरत कर्मचारियों ने अत्यंत उत्साह से भाग लिया। प्रतियोगिता में भाग लेने वाले प्रतिभागियों ने सोशल मीडिया के फायदे, नुकसान और उसके जोखिम के बारे में अपने विचार व्यक्त किए और उस पर किस हद तक नियंत्रण रखा जाए इस संबंध में विस्तार से प्रकाश डाला। निर्णायक के रूप में उपस्थित उप विक्त् सलाहकार एवं मुख्य लेखा अधिकारी धरियोजना इकाई डॉ. स्वामी प्रकाश पाण्डेय ने कहा कि किसी भी विषय का सकारात्मक और नकारात्मक दोनों पक्ष होता है। सोशल मीडिया के माध्यमों में ज्ञानार्जन, अनुसंधान और सशक्तिकरण की अपार संभावनाएं हैं। आवश्यकता है कि हम सोशल मीडिया का सम्यक और विवेकपूर्ण उपयोग करें। साथ ही यह भी जरूरी है कि बच्चों और युवाओं का, इनके उपयोग के संबंध में समुचित मार्गदर्शन और नियंत्रण सुनिश्चित करें। इस अवसर पर दूसरे निर्णायक के रूप में उपस्थित उप मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं उप मुख्य सिगनल एवं दूरसंचार इंजीनियर प्रोजेक्ट प्रियंका सिंह ने कहा कि समय, संदर्भ और प्रायोगिकी की



बढ़ती हुई गति को देखते हुए सोशल मीडिया के प्रयोग पर आत्मनियंत्रण ही सबसे बड़ा नियंत्रण है। सोशल मीडिया ने हमें उन क्षेत्रों में सहज और सुगम पहुँच दी है, जिनके संबंध में परंपरागत माध्यम पर्याप्त नहीं हैं। हम वास्तविक समय के आधार पर व्यक्तिगत और सामाजिक रूप से उपयोगी जानकारी हासिल कर सकते हैं। सोशल मीडिया के नकारात्मक प्रभावों को रोकने के लिए कानूनी तरीकों के अलावा क्याव्यवहारिक निदान कहीं ज्यादा जरूरी और अपेक्षित है। मुख्य संवाददाता एनसीआर शशि कान्त त्रिपाठी ने बताया कि इस प्रतियोगिता में निशांत चौहान, अरुण लेखा सहायक, लेखा विभाग को प्रथम स्थान, कुमारी किशोरी, कार्यालय अधीक्षक, सतर्कता विभाग को द्वितीय स्थान तथा आमोद कुमार त्रिपाठी, उप निरीक्षक, रेल सुरक्षा बल, सुरक्षा विभाग को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। प्रतियोगिता का संचालन वरिष्ठ राजभाषा अधिकारी निर्माण यथार्थ पाण्डेय द्वारा तथा आभार प्रदर्शन वरिष्ठ राजभाषा अधिकारी चन्द्र भूषण पाण्डेय द्वारा किया गया। राजभाषा पखवाड़ा के अंतर्गत आयोजित टिप्पण एवं प्रारूप लेखन प्रतियोगिता में सुमीत कुमार, वरिष्ठ अनुभाग अधिकारी, लेखा विभाग को प्रथम, राजीव कुमार, वरिष्ठ अनुभाग अधिकारी लेखा, निर्माण संगठन को द्वितीय तथा राम बिहारी, कनिष्ठ लिपिक, परिचालन विभाग को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। इसी तरह हिंदी टाइपिंग प्रतियोगिता में राहुल वर्मा, वरिष्ठ लिपिक, कार्मिक विभाग को प्रथम, नीरज पाण्डेय, कार्यालय अधीक्षक, वाणिज्य विभाग को द्वितीय तथा इन्द्र राज मीना, वरिष्ठ लिपिक, भंडार विभाग को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। इन सभी विजेता प्रतिभागियों को 30 सितंबर को राजभाषा पखवाड़ा के मुख्य समारोह के दौरान महाप्रबंधक द्वारा पुरस्कृत किया जाएगा।

प्रत्येक विषय को उपयुक्त तथा अपरिहार्य समय और स्थान

प्रयागराज। विद्या प्रकाशन मन्दिर (प्रॉ०) लि० के सौजन्य से आयोजित 'विद्या संवाद यात्रा-24 सहारनपुर, बिजनौर क्षेत्रों के माध्यमिक विद्यालयों में शैक्षिक संवाद स्थापित करने के उपरान्त आज पवित्र संगम नगरी प्रयागराज पहुँची। प्रयागराज जोन के ज्वाला देवी सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज गंगापुरी रसूलाबाद, एस०पी० कॉन्वेंट इंटर कॉलेज, मुण्डेरा, फूल पत्ती देवी गर्ल्स इंटर कॉलेज, बमरोली, आर०पी० रस्तौगी इंटर कॉलेज, मलाक हस्कर, राम प्रताप बालिका इंटर कॉलेज, हनुमान गंज, सलिकराम दयाराम शास्त्री इंटर कॉलेज, गुलालपुर तथा जय तुम्हारी जय तुम्हारी ३३३३. विश्वविद्यालय इलाहाबाद

परीक्षार्थियों को विद्या शोध एवं विकास प्रकोष्ठ के वक्ताओं ने अत्यंत प्रभावशाली ढंग से सम्बोधित किया। प्रमुख वक्ता डॉ० जय शंकर आत्रेय पाठ्य-पुस्तकों के आधार पर समन्वित नोट्स बनाने को कहा। डॉ० आत्रेय ने कहा कि विशेष प्रश्नों से जुड़े प्रत्येक प्रश्नों के अन्तर्गत शीर्षक, उपशीर्षक, परिभाषा, सूत्र तथा चित्र व आँकड़ों को समाहित किया जाएगा। वक्ता मयंक पाठक ने स्थायी वृद्धत्सुकीकरण के लिए अभिन्त्रित सूत्र चि० पु० लि० का सहारा लेने पर बल दिया। उन्होंने बताया कि चिन्तन, पुनरावृत्ति तथा लिखना-इन क्रियाओं के बार-बार विषय को उपयुक्त तथा अपरिहार्य समय और स्थान दिया जाये। उन्होंने क्लास-नोट्स तथा विषय की

को मानस पटल पर दोहराकर सोना चाहिए। इससे सामग्री अवचेतन मन में संगृहीत होती है। प्र० राजीव ओबराय ने कहा कि उच्च शिक्षा की स्नातक कक्षाओं में प्रवेश लेने, सरकारी एवं गैर-सरकारी संस्थाओं की छात्रवृत्तियाँ पाने, परीक्षाप्रतिस्पर्धाओं में भाग लेने के जिज्ञासुओं तथा शिक्षा में बेहतर रोजगार पाने के सुअवसर के लिए घोर संघर्ष करने वाले बच्चों के लिए अनिवार्य है कि बोर्ड-परीक्षा में अधिकतम अंक प्राप्त करें। विद्या प्रकाशन मन्दिर ने संवाद हेतु चयनित अपने विद्यालयों के मेधावी छात्र-छात्राओं को ट्रॉफी प्रदान कर के तथा प्रधानाचार्यों डॉ० लाल जी यादव, जुगल किशोर, रीता सिंह, अम्यास से बच्चों को पक्का याद हो जाता है। परीक्षा की पूर्व रात्रि के समय सार-संक्षेप तथा विशेष सामग्री

को मानस पटल पर दोहराकर सोना चाहिए। इससे सामग्री अवचेतन मन में संगृहीत होती है। प्र० राजीव ओबराय ने कहा कि उच्च शिक्षा की स्नातक कक्षाओं में प्रवेश लेने, सरकारी एवं गैर-सरकारी संस्थाओं की छात्रवृत्तियाँ पाने, परीक्षाप्रतिस्पर्धाओं में भाग लेने के जिज्ञासुओं तथा शिक्षा में बेहतर रोजगार पाने के सुअवसर के लिए घोर संघर्ष करने वाले बच्चों के लिए अनिवार्य है कि बोर्ड-परीक्षा में अधिकतम अंक प्राप्त करें। विद्या प्रकाशन मन्दिर ने संवाद हेतु चयनित अपने विद्यालयों के मेधावी छात्र-छात्राओं को ट्रॉफी प्रदान कर के तथा प्रधानाचार्यों डॉ० लाल जी यादव, जुगल किशोर, रीता सिंह, अम्यास से बच्चों को पक्का याद हो जाता है। परीक्षा की पूर्व रात्रि के समय सार-संक्षेप तथा विशेष सामग्री

स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम के माध्यम से स्वभाव स्वच्छता और संस्कार स्वच्छता का संदेश

प्रयागराज। रविवार को बलिदानी पण्डित चंद्रशेखर आजाद पार्क में प्रातः 7 बजे कर 30 बजे नगर निगम द्वारा स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम व पण्डित जी की प्रतिमा परिसर में श्रमदान नुकड़ नाटक और स्वच्छता शपथ का ली। कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि विशेष सचिव नगर विकास विभाग उत्तर प्रदेश शासन सत्य प्रकाश पटेल द्वारा श्रमदान करके किया। विशेष सचिव ने टीम के साथ मिलकर श्रमदान किया। बलिक स्वच्छता के प्रति अवगत किया। उन्होंने कहा की रू नगर निगम प्रयागराज स्वच्छता पर अच्छी रणनीति के साथ काम कर रहा है। कचरे का संग्रहण, पृथक्करण, निस्तारण और ब्लैक स्पॉट को खत्म करने की रणनीति को लेकर नगर निगम प्रयागराज को बधाई दिया। स्वच्छता में आए बदलाव को लेकर नुकड़ नाटक के माध्यम से पार्क में आए शहरवासियों को सिंगल यूज प्लास्टिक प्रतिबंध, पर्यावरण संरक्षण और महाकुंभ 2025 के लिए मनोरंजन के साथ स्वच्छता का संदेश प्रेषित किया। नुकड़ नाटक के बाद स्वच्छता फॉर रन का आयोजन किया गया जिसने लगभग 500 से अधिक लोग शामिल होकर स्वच्छता के नारे लगाए हुए पूरे पार्क में लोगों स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम की थीम स्वभाव स्वच्छता संस्कार स्वच्छता का संदेश दिया। सहायक नगर आयुक्त दीपशिखा पांडेय ने बताया की नगर निगम की पूरी टीम श्रमदान करते हुए 205 हा गीला और 20 हा सुखा कूड़ा एकत्रित किया जिसे नगर निगम के प्रोसेसिंग यूनिट पर भेज दिया गया। श्रुष्टि वेस्ट मैनेजमेंट के आईईसी प्रमुख कृष्ण कुमार मौर्य द्वारा अंत वहां उपस्थित शहरवासियों को स्वच्छता की शपथ दिलाई।



सीएमपी में राजभाषा हिंदी पर पन्द्रह दिवसीय व्याख्यान कार्यक्रम का समापन। प्रयागराज। महात्मा गांधी मार्ग स्थित चौधरी महादेव प्रसाद महाविद्यालय में सोमवार को राजभाषा पखवाड़े समापन सत्र अंतर्गत राजभाषा हिंदीरुसमस्या और समाधान विषय पर मुख्य वक्ता प्रोफेसर भूरलाल चक्रवर्ती (प्रोफेसर, हिंदी विभाग, इलाहाबाद विश्वविद्यालय) ने अपने विचार साझा किये। मुख्य वक्ता को पौधा और स्मृति चिह्न प्रदान करके एवं प्राचार्य प्रोफेसर अजय प्रकाश खरे ने अंगवस्त्र प्रदान करके कार्यक्रम की औपचारिक शुरुआत की। प्रोफेसर दीनानाथ ने स्वागत वक्तव्य देकर कार्यक्रम को आगे बढ़ाया। राजभाषा पखवाड़ा के 15 दिवसीय कार्यक्रम की विस्तृत आख्या प्रोफेसर सरोज सिंह (वरिष्ठ आचार्य, हिंदी विभाग) द्वारा प्रस्तुत की गई। विषय पर बोलते हुए प्रोफेसर भूरलाल ने कहा कि भारत एक बहुभाषिक, बहुधर्मी, बहुत सामुदायिक, बहु सांस्कृतिक देश है फिर भी बहुभाषिकता होने से भी हिंदी को राष्ट्रभाषा होने में कोई समस्या नहीं है क्योंकि भारत के निर्माण में सभी का योगदान है। हिंदी और उर्दू पर भी प्रकाश डालते हुए हिन्दी भाषा को सामासिक संस्कृति के सभी तत्वों का संवाहक बताया। उन्होंने यह भी कहा कि राजभाषा के बहाने राष्ट्रभाषा की आवश्यकता की पूर्ति का विधान भी संविधान में किया गया है। छत्तु के प्रोफेसर कृष्ण कुमार का जिक्र करते हुए कहा कि उनके अनुसार धर्मनिरपेक्षता के प्रति वचनबद्ध होते हुए भी हिंदुस्तानी हिंदी कार्य क्षेत्र के बाहर ही रही। डॉ. धर्मवीर के बहाने उन्होंने हिंदी के जीनियस के विकास की बात कही। उन्होंने ये बातें जोर देकर कहा कि अन्य प्रादेशिक भाषाओं के होने के बावजूद हिंदी ही अपने कर्ण को विकसित करने में कामयाब रही। सुदीप्ति कविशज का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि हिंदी को राष्ट्रभाषा बनाने के लिए अन्य भाषाओं की शब्दावली को भी ग्रहण करने की जरूरत है। अर्चना, आशुतोष तिवारी, कामाक्षा सिंह को सम्मान प्रतीक प्रदान कर अभिनंदन किया।

सम्पादक सिद्धनाथ द्विवेदी प्रबन्धक निदेशक दीपक जयसवाल सम्पादकीय कार्यालय 11ई/2, ताशकंद मार्ग, सिविल लाइन्स, इलाहाबाद

इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं सम्पादन हेतु पीआरवी एक्ट के अन्तर्गत उत्तरराज्यी तथा इससे उत्पन्न समस्त विवाद इलाहाबाद न्यायालय के आधीन होगा।